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令和４年12月 遠野市教育委員会定例会会議録 
 

 

１ 開催場所 遠野市役所東舘庁舎 ３階大会議室 

２ 開催日時 令和４年12月20日（火）午前10時00分 

３ 出席状況 

  ○出席者 

    教育長           佐々木 一 人 

    委 員           菊 池 和 子 

    委 員           藤 山 重理子 

    委 員           小 玉 淳 浩 

 

○説明等のため出席した職員 

    教育部長          伊 藤 貴 行 

    市民センター所長      海 老 寿 子 

    健康福祉部長        菊 池  寿 

    学校教育課長        佐々木 淳 一 

    学校総務課長        多 田 清 子 

    学校給食センター所長    菊 池 今 英 

    総務企画部管財課長     松 田 穣 司 

     

 

 

   開会・開議  午前10時00分 

 

 

１ 開 会 

 

 ○学校総務課長 

  本日の令和４年12月遠野市教育委員会定例会は、菊池崇委員から欠席の届け出がありま

したが、過半数以上が出席しておりますので会議が成立していることをご報告いたします。 

  ここからは、遠野市教育委員会会議規則により教育長が進行いたします。 

  

○教育長 

これより、令和４年12月遠野市教育委員会定例会を開催いたします。 

 

 

２ 議 事  

 

 〇教育長  

早速ですが、次第２の「議事」に入ります。本日は、議案１件の審議になります。 

 議案第２４号「遠野市総合食育センター運営審議会委員の委嘱に関し議決を求めること 

について」を議題といたします。 

議案第２４号「遠野市総合食育センター運営審議会委員の委嘱に関し議決を求めること 

について」、事務局の説明をお願いします。 

 

 〇給食センター所長 

 議案第２４号「遠野市総合食育センター運営審議会委員の委嘱に関し議決を求めること 

について」、説明いたします。 

  本議案は、遠野市総合食育センター条例第26条第２項の規定により、別紙のとおり、遠
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野市総合食育センター運営審議会委員の委嘱をすることについて、議決を求めるものです。 

提案理由は、関係団体の役員改選に伴い、遠野市総合食育センター運営審議会の委員を

委嘱しようとするものです。任期は令和５年１月１日から令和５年６月30日までとなりま

す。 

今回委嘱する方は、別紙の項目の２番目に記載されている方になります。民生児童委員

協議会の役員改選により、前任の方が退任されたことから後任の方を委嘱しようとするも

のであります。以上で説明を終わります 

 

 〇教育長 

説明が終わりました。これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

 〇教育長 

 それでは、お諮りします。議案第２４号「遠野市総合食育センター運営審議会委員の委 

嘱に関し議決を求めることについて」、賛成する委員は挙手をお願いします。 

 

（挙手全員） 

 

 〇教育長 

  挙手全員であります。よって、議案第２４号「遠野市総合食育センター運営審議会委員

の委嘱に関し議決を求めることについて」は、可決することと決しました。 

 

 

３ 諸報告 

  

〇教育長 

続いて、次第３の諸報告に入ります。（１）令和４年12月遠野市議会定例会一般質問教

育長答弁の概要についてお願いします。 

 

 〇学校総務課長 

  「令和４年12月遠野市議会定例会一般質問教育長答弁概要について」説明いたします。 

  （以下、教育長答弁概要により説明） 

 

 〇教育長 

  ありがとうございました。教育長答弁の概要について説明しました。質問がございまし 

たらお願いします。 

  藤山委員お願いします。 

 

 〇藤山重理子委員 

  意見になります。不登校に関する支援の在り方については、議員の方々も関心を持たれ

ている内容でもあり、市民にとっても関心のあることだと思います。遠野市では、良い取

り組みが継続的に行なわれておりますが、市民に伝わりにくいという面もありますので、

定期的に広報や遠野テレビなどを活用し、市民にお伝えしていくことも必要ではないかと

思います。 

 

 〇教育長 

  ありがとうございます。 

  市としての大きな課題でもありますので、市民への周知、保護者への対応を丁寧に行っ 

ていきたいと思います。 
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 〇教育長 

  その他、ございませんか。 

  小玉委員お願いします 

 

 〇小玉淳浩委員 

  不登校についてですが、年々不登校の子どもが増加しているとのことでした。各家庭や

子どもによって様々な原因が考えられると思いますが、各家庭等に聞き取りや調査は行わ

れているのでしょうか。 

 

 〇教育長 

  学校教育課長お願いします。 

 

 〇学校教育課長 

  不登校の子どもに関しての保護者等との面談については学校に対応いただいております。

教育委員会には、不登校の子ども達の状況を定期的に報告いただいております。学校に 

おいて困っているようなケースがある場合は、指導主事が学校を訪問し助言等を行ない個 

別に対応しております。 

 

 〇教育長 

  小玉委員よろしいですか。 

 

 〇小玉淳浩委員 

  ありがとうございます。 

適応指導教室（かりん教室）についてですが、今回初めて知りました。市民の方も知ら

ない方が多いかと思いますので、周知する機会を設けていただけたらと思います。 

 

 〇教育長 

  その他、ございませんか。 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  教育長にコミュニティ・スクールについての一般質問がありましたが、遠野市において

は、各地区で「熟議」が行われており、「熟議」という言葉をいろいろな場面で聞く機会

が増えてきました。現在のコミュニティ・スクールの進捗状況について教えてください。   

また、以前にお話を伺った時に４、５年かけて組み立てていく、活性化させていくとい

うお話を伺いましたが、現在はどのような段階まで進んでいるのか伺います。 

 

 〇教育長 

  市民センター所長、お願いします。 

 

 〇市民センター所長 

  熟議のお話になりますが、今月に入り遠野中、土淵小、遠野北小などの学校で行われて

おります。また、毎月１回コーディネーターが集まり、それぞれの課題についての情報共

有を図ったり、解決策を見出したりしておりますし、県の教育委員会の指導主事に入って

いただき様々な研修等も行っております。   

今年度は試行の年ということで、試行錯誤しながら取組みをしているわけですが、１月

14日の土曜日に「地域で子どもを育てる活動発表会」を開催いたします。その中において、

今年度の取組みについての発表を行う予定としております。この発表会を通じ、令和５年

度の本格実施に向けてどのような課題があり、どのように進めて行くかということを皆様

に情報共有していきたいと考えております。 
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 〇教育長 

  よろしいですか。 

 

 〇菊池和子委員 

  地域にお願いしたいことを積極的に地域に情報共有し、コミュニティ・スクールの中で

も話題になるような方向で進めて行っても良いのではないかと思います。それにより、Ｐ

ＴＡや地域にも広がっていき、遠野市ではこのような課題があるので頑張っていかなけれ

ばならないということをみんなで共有できるのではないかと思います。教育委員会から、

こういうことが課題だと言うだけではなくて、市民の方々への共有の仕方についても考え

ていければいいと思います。 

 

 〇教育長 

  市民センター所長、お願いします。 

 

 〇市民センター所長 

  各小中学校の部会毎にいろいろな課題が見えてきました。地域においてもその課題に向

けて何ができるのか検討を進めております。例えば、遠野小学校ではテストの採点を地域

の方々と一緒になって進めようとしておりますが、なかなか人材が見つからないというこ

とで、遠野町の広報で協力していただける方を募集しております。また、土淵小学校では

子どもの放課後勉強会を地域のご協力をいただきながら定期的に行なっております。その

ような取り組みを今回の活動発表会で情報提供し、他の地域においても何が課題でどのよ

うに地域の協力を得たいのかといったことを模索していただき、進めていきたいと考えて

おります。 

 

 〇教育長 

  コミュニティ・スクールについては、現在、それぞれの地域で活動していただいており

ます。市民センター所長から報告がありましたが、１月14日に開催する「地域で子どもを

育てる活動発表会」において、３中学校区のコーディネーターがパネラーとして登壇し、

それぞれの課題や成果について発表することとしております。 

私の一般質問答弁では、小学校の学力向上に向けて、市内全小学校において放課後学習

を広げていきたいと答弁いたしました。それに向けて、コミュニティ・スクールを活用し

ながら地域の人材を集め、子ども達の学びのために協力をいただきたいと考えているとこ

ろであります。 

 

 〇教育長 

  その他、ございませんか。 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  奨学金について伺います。瀧本議員の質問の答弁において、貸与制度の課題として申請

件数が年々減少していることが課題であると答弁されておりますが、なぜ奨学金制度が活

用されないのか、本当にニーズがないのか、ということを検証する必要があると思います。

何が原因でニーズが少ないのか、制度がニーズに合っていないのかといった原因をいろい

ろな角度から検証する必要があると思います。原因の一つに１か月の貸与上限額が４万円

というのもあるかもしれませんし、入学時に一定の額を借りたいという方もいるかもしれ

ません。それでもニーズが無いとすれば、違う形の支援を検討していく必要があると思い

ます。いろいろな知恵を出し合い、子ども達の支援を行っていければと思います。 

 

 〇学校総務課長 

  このことについては、広報やホームページで周知しておりましたし、年間を通じて申請
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を受け付けている旨も周知しております。対象となる高校生や大学生等の世帯に対しての

ニーズの調査は行っておりませんが、参考までに生活保護世帯において、奨学金の貸与対

象者がいるかを福祉サイドに確認したところ対象者はおりませんでした。 

  委員からもお話がありましたとおり、いろいろな角度から検証する必要があると考えて

おります。 

 

 〇教育部長 

  今の件についての補足になります。私は市内両高校のコミュニティー・スクールの委員 

をしておりますが、遠野高校のＣＳの協議会に出席した時に、奨学金について情報交換を

させていただきました。例えば、決定の時期を早めてほしい、貸与する金額を上げてほし

い等といった要望はあるか。和子委員からもお話がありました一時金のニーズはあるかと

いったことなど検討していく部分はあると考えております。生徒や保護者、先生などの意

見を集約していただき、市に情報提供していただくようお願いしたところであります。給

付型奨学金という視点だけではなく、現在の制度を広く活用していただくよう検証して参

りたいと考えております。 

 

 

〇教育長 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  いろいろな面から検討していかなければならないと感じました。テレビ等において大学

のＰＲ動画を見ていると奨学金が充実しているといった内容も紹介されております。子ど

も達の選択肢が広がっているのは非常に良いことだと思っておりますので、市においても

奨学金をこのように貸与している、或いは奨学金はこのような意味で貸与しているといっ

たことをＰＲしていくことも大事であると思います。 

 

 〇教育長 

  ありがとうございました。その他ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

 〇教育長 

  いただいたご意見を参考にしながら、検討していきたいと思います。 

 

〇教育長 

次に（２）の一般報告を行います。 

  （教育長、教育部長、市民センター所長からの報告） 

 

 〇教育長 

  一般報告が終わりました。ご質問ございませんか。 

  藤山委員お願いします。 

 

 〇藤山重理子委員 

  12月19日に行われた学校給食調理・配送等に係るプロポーザル審査会ではどのような協

議が行われ、今後において何か変わることがあるか教えてください。 

 

 〇教育長 

  給食センター所長お願いします。 

 



7 

 

 〇給食センター所長 

  現在の給食センターが設置され10年が経過しました。業者を決定する方法として、一般

的には競争入札により決定しますが、この業務は、給食の調理と配送を行う業務で、価格

だけで決められる内容の業務ではないため、会社の概要や調理、配送の計画、おいしい給

食を提供するための提案等をプレゼンテーションしていただき、市の部長級の職員で構成

した審査会において審査を行い、業者を選定したものであります。 

 

 〇教育長 

  よろしいですか。その他ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

〇教育長 

 ありがとうございました。 

  以上で一般報告を終わります。次に（３）の来月の行事予定について説明をお願いしま 

す。 

 

 〇学校総務課長 

  １月の行事予定について説明いたします。 

  （以下、１月の行事予定について説明） 

 

〇教育長 

 質問等ございませんか。 

 

（なし、の声） 

 

 

４ その他 

 

 〇教育長 

  次第４その他に入ります。健康福祉部長お願いします。 

 

 〇健康福祉部長 

  ありません。 

  

 〇教育長 

  管財課長お願いします。 

  

 〇管財課長 

  ありません。 

  

 〇教育長 

最後になりますが、令和５年１月の教育委員会定例会の開催予定日についてお願いしま 

す。  

  

〇学校総務課長 

  １月の定例会については、令和５年１月20日金曜日の午後１時30分から、場所は本庁舎

３階大会議室で開催する予定としております。事前勉強会については、１時から行います

のでよろしくお願いいたします。 

  なお、１月定例会終了後の３時から総合教育会議を開催する予定としておりますので出
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席いただきますようお願いいたします。 

 

 〇教育長 

  ありがとうございます。 

 

５ 閉 会 

 

 〇教育長 

これを持ちまして、令和４年12月遠野市教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れ様

でした。 

 

 

 

  

   閉会  午前11時10分 
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  会議録作成者  教育長  佐々木 一 人 

 

 

    署 名  委 員  菊 池 和 子 

 

 

    署 名  委 員  藤 山 重理子 

 

 

     署 名  委 員  小 玉 淳 浩 

 

 


